

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Поэт" № л/д. 20 мая 1972 г.
 Валучкас По делу

Источник с интересом прочитал статью И.Келиотиса в журнале "Культурос-барай", а также интервью с автором в газете "Литература и искусство". По мнению источника, эта статья действительно нанесла значительный удар литовским реакционерам за границей.

Эмигрантские деятели очень возмущены выступлением И.Келиотиса и вычеркнули его из своей памяти. И.Келиотис в их глазах остался либералом-неудачником, который не смог отстоять нажиму времени и обстоятельств.

Конечно, эмигрантские деятели не верят, что И.Келиотис без принуждения мог так выступить против своих же бывших друзей и поклонников. К.Брадунас статью И.Келиотиса назвал "капитуляцией перед оккупацией и своей совестью".

Среди литовских эмигрантов Канады каких-либо существенных изменений не произошло. Только редактор газеты "Неприклаусома Летува" Р.Мазилюскас "добровольно" оставил свой пост.

Издателям и покровителям газеты не понравилась позиция "середин" и они обвинили Р.Р. Мазилюскаса в сотрудничестве с "оккупированной" Литвой. Он многие статьи из печатных изданий Советской Литвы перепечатывал в своей газете.

Сейчас газету "Неприклаусома Летува" редактирует коллегия редакторов с Норвайшой-Гиринисом впереди. Бывший крупный спекулянт в лагерях перемещенных лиц (ДП) стал деятелем идеологического профиля. Поэтому нечего и удивляться, что направленность газеты резко изменилась и она занимает позиции издаваемой в г. Чикаго профашистской газеты "Свободная Литва", шефом которой является бывший пожарник в довоенном Вильнюсе-Шимкус.

Скоро появится антология литовской эмигрантской поэзии. В этом издании чувствуется дух атейтистов и все стихи, в том

241 а
числе и источника, сглажены, отшлифованы и вымыты, как перед исповедью.

Летом с.г. источник намерен посетить Литовскую ССР и в настоящее время идёт виза от своих властей.

СПРАВКА: Очередное агентурное сообщение от закордонного агента 5 отдела КГБ при СМ Лит.ССР "Поэта" получено на подставной адрес. Агенту было отправлено несколько номеров журнала "Культурос борай" со статьей И.Келютиса с целью распространения её среди литовских эмигрантских организаций в Канаде, а также выяснения реакции на эту статью.

_____ объект I отдела КГБ при СМ Лит.ССР
_____ известный литовский эмигрантский писатель, редактор литературного приложения газеты "Драугас".

_____ - известный в прошлом политический деятель буржуазной Литвы, выступавший в печати с осуждением антисоветской деятельности литовской реакционной эмиграции.

МЕРОПРИЯТИЯ: Направить "Поэту" ответное письмо с заданием по сбору интересующей нас информации по II "всемирному" конгрессу, выслать несколько номеров газеты "Тимтасис крашас" со статьей компрометирующей деятельность федерации "Сантара-Швеца" с целью выяснения реакции эмиграции на эту статью.

ОПЕРАУПОВОМОЧЕННЫМ 5 ОТДЕЛА КГБ
при СМ ЛИТ ССР - ст. л-нт

И. ВАЛУЦКАС

отп. в 4 экз.
исп. Валуцкас
печ. Тимонова
Б 5/4356
22.05.72 г.

Взнос: Ст. оперуполномоченный Бетурский
КГБ при СМ Лит. ССР майор
Василий Иванович [подпись]

ОМИТЕТ

источник

принял